



# 坚定不移贯彻新发展理念 持续强化治理能力建设 奋力推进地矿事业高质量发展



## 2019工作回顾

### 地质服务工作全面深化

服务生态文明建设有新作为。成功将贵阳市增列为全国生态文明示范区综合地质调查城市，完成乌蒙山典型地区资源环境承载力评价试点，完成遵义、铜仁、毕节等市（州）重点行业企业用地污染调查，完成松桃县、台江县、荔波县第二次全国污染源普查。完成贵阳市汪家大井饮用水源保护区地下水调查，新增约25万平方米浅层地温能建设，完成17.74万平方米浅层地温能空调系统运行调试并交付使用，完工地热（温泉）8眼。完成盘州市土城、金佳区块煤层气井压裂，完成江口地区1:5万页岩气基础地质调查，承接的习水“科3井”，获得4600立方米/天页岩气稳定产量。

服务能源资源保障有新突破。赫章猪拱塘铅锌矿勘探查明铅锌金属资源量334.04万吨，新增资源量58.22万吨，贞丰篆溪田、水银洞和普安泥堡金矿勘探累计探明金资源量166.48吨，瓮安马路槽磷矿勘探初步估算磷块岩资源量8834万吨，兴仁波秧煤矿普查估算煤炭资源量1.05亿吨，六枝平桥锂矿详查初步估算锂资源量24万吨，开展毕节市非金属矿产资源调查，发现重晶石、萤石等矿床（点）141处；整装勘查及矿集区找矿效果明显，松桃锰矿集区提交锰矿产地1处，估算(333)+(334)锰矿石资源量1399.35万吨，赫章矿集区圈定4个找矿靶区，遵义锰矿整装勘查区圈定2个预测区，预测(334)锰矿石资源量2100万吨，册亨一望谟金矿整装勘查区圈定3个找矿靶区，预测金资源量94吨；柬埔寨煤田地质勘查项目预计提交褐煤总资源量1.44亿吨。

服务防灾减灾有新成效。成功预警避让了兴义龙井、金沙新化、思南凉水井、织金三塘等地质灾害12起，有效保障了隐患区人民群众生命财产安全。完成地质灾害防治“60天攻坚战”专业查灾行动，专业查灾8823处。第一时间赶赴水城7·23特大山体滑坡、沿河10·2地震等灾害现场开展地灾排查处置，确保抢险救援顺利进行。抓好汛期地质灾害防治保障，累计开展地质灾害隐患排查11086处，应急调查1745次，提交应急调查报告851份；在全省2019年度地质灾害防治工作中，局及所属4家单位被评为先进集体、5名个人被评为先进个人。完成宁南县新发乡等18个重大地质灾害隐患区域1:1万详细调查和风险评价项目野外工作。开展地质灾害防治工程立项入库81个，新承接地质灾害综合治理勘查、设计、施工、监理等工程项目107个。

服务自然资源中心工作有新业绩。完成23个县（市、区）第三次全国国土调查，全部通过国家核查。提交第一、二批36个县（市、区）耕地质量地球化学调查评价成果报告。开展了毕节—六盘水—安顺地区1:25万土地质量地球化学调查，实施了修文县猕猴桃等产业富硒锌特色土壤开发。开展了土地测量、国土资源规划、高标准基本农田核实、划定等工作，完成浙江省余姚县农村权籍调查。协助完成《贵州省国土空间生态修复规划》（2019—2024）工作方案编制。完成“贵阳市自然资源图集”编制。

服务基础设施建设有新跨越。产业多元发



## 2020年主要目标任务

### 总体要求

以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的十九大和十九届二中、三中、四中全会精神以及中央、省委经济工作会议和省“两会”精神，坚决贯彻党的基本理论、基本路线、基本方略，深入贯彻习近平总书记对贵州工作重要指示精神，深入贯彻党中央、省各项决策部署，增强“四个意识”，坚定“四个自信”、做到“两个维护”，紧扣全面建成小康社会目标任务，坚持稳中求进工作总基调，坚定不移贯彻新发展理念，紧紧围绕三大攻坚战、三大战略行动、三大国家级试验区建设，紧盯能源资源保障、生态文明建设、防灾减灾、脱贫攻坚、自然资源中心工作等地质技术服务，抓好优势矿产资源大精查，大力拓展市场领域，提升服务能力，推进经营性资产剥离，强化治理能力建设，奋力推进地矿事业高质量发展。

### 经济目标

经济总量比2019年稳中有进，增速保持8%左右，控制在合理区间，着重提升经济发展质量，全面完成“十三五”目标任务。

### 主要工作

坚定不移贯彻新发展理念，加快推进转型发展。以习近平生态文明思想和地球系统科学为指导，坚定不移贯彻落实创新、协调、绿色、开放、共享的新发展理念，树立大地质、大生态、大服务观，积极融入地方经济社会发展，加大走出去步伐，加快推进地质工作转型发展。在服务对象上，在服务领域上，在服务空间上，坚持将新发展理念融入科技创新，用创新驱动引领转型发展。

围绕新时代地质工作新需求，主动服务经济社会发展。深化服务能源资源保障，助力工业产业振兴。深化服务生态文明建设，助力美好生态环境。深化服务防灾减灾，深化服务基础设施建设，助力地方经济社会发展。深化服务自然资源中心工作，助力国土空间管理。深化服务脱贫攻坚，助力同步全面小康。深化产业多元经营，增添全局经济活力。

积极稳妥推进经营性资产剥离，激活内生动力促进发展。深入学习贯彻中央及省关于经营性资产剥离的系列文件精神，按照省委省政府对我局经营性资产剥离试点要求，积极稳妥推进经营性资产剥离各项工作。精心制定剥离方案。加强组织领导和宣传发动。做好各项准备工作。做好人员分流工作。

持续推进治理能力建设，推进高质量发展。强化规划引领，激发规划效能。强化“产学研用”融合，激发创新效能。强化人才培养使用，激发人才效能。强化开放合作共贏，激发合作效能。强化项目运作实施，激发项目效能。强化企业能力提升，激发制度效能。强化风险防范化解，坚决守住好底线。

扎实推进党的建设，全面引领发展。坚定信心，坚决把好方向谋好大局。提高站位，坚决抓好党的政治建设。强化引领，坚决抓好党的组织思想建设。驰而不息，坚决抓好党的纪律作风建设。脚踏实地，坚决抓好重大事项督促落实。

（摘自贵州地矿2020地矿工作报告）

### D 知识小贴士

生物安全，敲响守护人与自然的警钟

新冠肺炎疫情肆虐下的春天，反思与改变，伴随万物复苏的脚步按下了“快进键”。

2月14日，习近平总书记在主持召开中央全面深化改革委员会第十二次会议时强调，要把生物安全纳入国家安全体系，系统规划国家生物安全风险防控和治理体系建设，全面提高国家生物安全治理能力。

“生物安全”提档升级至国家安全战略高度，备受各界瞩目。

什么是生物安全？我们正面面临哪些生物安全的挑战？我国生物安全治理聚焦哪些领域，如何发力？

我国生物安全形势日趋严峻

电影《极度恐慌》以埃博拉病毒为原型，讲述病毒经宿主猴子在人类世界暴发的故事，让许多人记忆犹新。这场人类与病毒的恶战，打开了公众认知生物安全的冰山一角。

对于许多人而言，“生物安全”似乎是陌生而又遥远的科学术语。事实上，走出光影世界，现实中它无处不在，并且与每个人的生存和发展紧密相连。

“生物安全是国家和民族安全的重要内容，也是构建人类命运共同体必须要面对的问题。”2月17日，国务院发展研究中心资源与环境政策研究所副所长常纪文接受记者采访时表示，生物安全是指与生物有关的因素对国家社会、经济、公共健康与生态环境所产生的危害或潜在风险。

“生物安全”的提出，源于现代生物技术的高速发展对生态环境、人体健康造成潜在威胁，需要对其进行一系列措施加以防范。”西南政法大学副教授冯子轩介绍，“近年来，生物安全日益受到世界各国的重视，特别是基因编辑、合成生物学等颠覆性生物技术的迅猛发展，使世界生物安全形势愈加严峻。”

事实上，因生物因素带来的安全危害由来已久。自从耕作社会以来，瘟疫与灾荒一直是人类社会发展的心魔。步入现代社会，对生物安全的关注最早可追溯到20世纪70年代。1975年，在美国加州举行的Asilomar国际会议，讨论重组DNA的生物安全问题，标志着人类正式关注生物的安全性。

（作者：申升）  
（来源：中国矿业报）

# 决胜脱贫攻坚 强化党建工作 全面助推地矿高质量发展

## 2019年主要工作情况

### 围绕中心服务大局，抓实党建工作

加强党的创新理论武装。持续深入学习宣传贯彻党的十九大及历次全会、习近平新时代中国特色社会主义思想和习近平总书记对贵州工作重要指示精神、省十二次党代会及历次全会精神，把“四个意识”“四个自信”“两个维护”的要求落实体现到具体行动上，切实提高政治站位。2019年局党委召开会议32次，研究重要事项183项；局党委中心组集中学习研讨6次、专题学习18次、读书会3次；局举办了12期“局新时代学习大讲堂”。

弘扬地矿文化，增强核心竞争力

加强党的全面领导。要以抓班子带队伍、强管理、促发展为重点，把抓党建促发展、促脱贫攻坚作为重大政治责任。围绕中心服务大局，建好队伍促进发展，坚持“两手抓双促进”，把党建工作与业务工作紧密结合起来，要牢固树立抓党员素质是提高队伍整体素质关键的理念，切实把加强党员队伍建设放在核心位置，明确责任，建立党建工作新机制。

强化组织建设。以基层党委换届为契机，选优配强党委班子。修改完善局党建工作考核办法和任务清单，认真落党建责任制，做好局属地勘单位和企业的分类指导工作。扎实开展党支部标准化规范化建设和星级示范党支部创建工作。强化基层党组织的日常监督，落实好“三会一课”等制度，形成抓党建工作的合力。集中抓好党员干部、组织人事干部、纪检监察干部、党支部书记、入党积极分子的培训工作。

服务脱贫攻坚取得新成果。局领导深入一线调研和指导脱贫攻坚工作共计40次139人次，局属单位领导到所帮扶的村寨98次381人次。自筹资金200余万元，开展产业技能培训等16个班次和两期产业跟踪提升班培训，培训群众1675人次。解决群众就近零星务工2528个，增加工资性收入23.91万元。在省脱贫攻坚三项工作同步考核中，我局获100分、并列第一。

### 强责任建队伍，狠抓组织保障

守初心明使命，形成“四抓五有”工作法。把“地质找矿报国，服务国家能源资源安全、服务自然资源管理、服务国家生态文明建设、服务防灾减灾和脱贫攻坚”作为贵州地矿人的初心使命。结合地矿实际，大力弘扬地矿“三光荣”精神，局党委初步形成了地矿转型发展“四抓”“五有”工作法。

人才支撑能力进一步提升。调整局专家委员会专业组至16个，全年破解技术难题290项；开展了第二批地质科技创新型人才培养工程遴选，新增各类专业技术人才94人，新晋正高级职称19人、高级职称160人、中级职称127人。

创先争优取得好成效。荣获贵

### 【编者按】

回望2019，我局攻坚克难真抓实干，不忘初心牢记使命，地质服务、资源勘查、科技创新成果丰硕。展望2020，我们郑重承诺掷地有声，指标不减任务不降。2020年是全面建成小康社会和“十三五”规划收官之年，也是脱贫攻坚决胜之年。面对新冠疫情考验，局党委一手抓防疫一手抓复工复产，截止3月底，局属地勘单位生产经营全面恢复，新承接项目422个。初心如磐，使命在肩，全局干部职工要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，在省委省政府领导下，围绕全省大局和中心工作，推动地矿事业再上新水平迈上新台阶，为贵州决战脱贫攻坚、决胜同步小康作出新的更大贡献。

（詹海燕）

## 2020年工作安排

### 抓住关键，转变观念

加强党的全面领导。要以抓班子带队伍、强管理、促发展为重点，把抓党建促发展、促脱贫攻坚作为重大政治责任。围绕中心服务大局，建好队伍促进发展，坚持“两手抓双促进”，把党建工作与业务工作紧密结合起来，要牢固树立抓党员素质是提高队伍整体素质关键的理念，切实把加强党员队伍建设放在核心位置，明确责任，建立党建工作新机制。

强化组织建设。以基层党委换届为契机，选优配强党委班子。修改完善局党建工作考核办法和任务清单，认真落党建责任制，做好局属地勘单位和企业的分类指导工作。扎实开展党支部标准化规范化建设和星级示范党支部创建工作。强化基层党组织的日常监督，落实好“三会一课”等制度，形成抓党建工作的合力。集中抓好党员干部、组织人事干部、纪检监察干部、党支部书记、入党积极分子的培训工作。

强化权力运行监督。严格日常监督，实事求是运用“四种形态”，严格执行“三重一大”议事规则，严格遵守民主集中制原则，严格议事规则和决策程序，保证决策的民主化、科学化；持续深化党建巡察，着力解决党建工作中存在的突出问题；统筹规范巡察、专项巡察和巡察“回头看”，深化政治巡察，推动上下联动工作机制的落实，综合运用好巡察成果，完成两批10个单位的巡察工作。

### 以人为本，提升素质

加强思想政治建设。组织党员干部参加“学习强国”新媒体平台学习，继续办好“新时代学习大讲堂”。

要坚持党委中心组每季度开展1次专题研讨，坚持支部或党小组“每周一读”和党员干部“每天一学”制度，要积极开展“主题党日”“政治生日”以及“三创三树”精神文明创建等活动。

科学设置绩效目标，改进考评方式，注重绩效管理，加强“负面清单”管理，进一步改进局机关二级考评工作，切实提高目标绩效管理水平，助推重点工作落到实处。

不断提高制度执行力，补短板、强弱项，适时完善和修订相关制度，以提升制度执行效能为切入点，以拓展领域获取项目为平台，以提升项目质量为抓手，全面助推地矿事业高质量发展。

（摘自贵州地矿2020地矿工作报告）

### 脱贫攻坚，决战决胜

轮流督战巩固提升。在去年底16个挂牌村实现贫困户“清零”的基础上，进一步全面抓好巩固提升，及时查缺补漏，确保不漏一户、不漏一人、不漏一项，高质量完成目标任务。

关心关爱驻村干部。使他们解除后顾之忧，全力打好脱贫攻坚战。继续筹资300余万元，加大农民产业技能培训，选准选好项目，助推脱贫攻坚“大扶贫”工作。

加大脱贫攻坚主战场的宣传报道力度，凝聚各方力量，进一步讲好贵州地矿扶贫故事，宣传推介贵州地矿扶贫典型，为我局打赢脱贫攻坚战营造良好舆论氛围。

### 创新思路，完善机制

通过党建引领，做好宏观安排。充分发挥工、团、妇等组织的作用，把握实施细节，相辅相成，一体联动，做到“一盘棋下活、一个点鲜明”，立足基层实际，形成自己的特色。

大力推进“党建+”模式。通过理论武装、单位联建、业务创新等方式进一步丰富“党建+”的内容，走出一条以党建工作引领业务发展两促进的路子，推动全局党建工作提水平、上台阶、创品牌。

科学设置绩效目标，改进考评方式，注重绩效管理，加强“负面清单”管理，进一步改进局机关二级考评工作，切实提高目标绩效管理水平，助推重点工作落到实处。

不断提高制度执行力，补短板、强弱项，适时完善和修订相关制度，以提升制度执行效能为切入点，以拓展领域获取项目为平台，以提升项目质量为抓手，全面助推地矿事业高质量发展。

（摘自贵州地矿2020地矿工作报告）